

当前最大的危险是腐败

温家宝答记者问时说，国之命在人心

我应该像一个战士一样，在自己的岗位上坚持到最后一刻，做到忧国不谋身，恪尽职守。



总理请记者 给日本带话

在14日的记者会上，温家宝回答完记者提问后说：“最后，在座的有日本记者吗？三天以前，日本遭受了历史上罕见的特大地震灾害，给日本人民的生命财产造成了巨大的损失。我想借此机会，向在这次灾难中遇难的日本人民表示深切的哀悼，向全体日本人民表示诚挚的慰问。中国也是一个多地震的国家，我们感同身受。在汶川发生特大地震的时候，日本政府派了救援队，并且给中国以物质上的支援。我们的救援队昨天已经到达日本，我们运送的救灾物资也到达了日本。我们将根据日本的需要，愿意继续提供必要的帮助。请你代为转达。”

本版稿件均据新华社

温家宝总理在十一届全国人大四次会议闭幕之后与中外记者见面。他说，摆在我面前的任务十分艰巨，国内外形势也非常复杂，做好各项工作，完成预期目标，需要付出极大努力。

“我们要有忧患意识，始终保持清醒的头脑。同时，又要树立信心，信心就像太阳一样，充满光明和希望。”

【谈政改】人的独立思维是民主的真正含义

美国有线电视新闻网记者：温总理，您担任总理的职务已有8年，可能将于2013年卸任，您希望为后人留下什么“遗产”？您在多个场合谈到提倡政治改革，考虑到中国现在面临的挑战和问题，您认为应实行什么样的改革，以使中国政府更加有效地解决人民的关切、问题和不满？比如说，您支持某些领导职位进行直选和差额选举吗？

温家宝：我认为改革是历史永恒的主题。政治体制改革与经济体制改革应该协调推进，这是因为世界上一切事物

不会是亘古不变的，如将不尽，与古为新。只有不断地改革，党和国家才会充满生机和活力。

第二，政治体制改革是经济体制改革的保障。没有政治体制改革，经济体制改革不可能成功，已经取得的成果也有失去的危险。

第三，当前，我以为最大的危险在于腐败。而消除腐败的土壤还在于改革制度和体制。我深知国之命在人心，解决人民的怨气，实现人民的愿望就必须创造条件，让人民批评和监督政府。

第四，公平正义是社会主

义的本质特征，也是社会稳定的基础。我们不仅要实现收入分配的公平，逐步减少分配收入差距扩大的现象，而且要解决教育、医疗等资源分配的不公，让人民共享改革开放的成果。而做到所有这些，都必须推进经济体制改革和政治体制改革。

第五，要给每个人以受教育的机会，充分发挥人的独立思维和创造精神。因为只有人民有积极性，我们的改革和建设才有坚实的基础，从这个意义上说，这也是民主的真正含义。

我们已经在县和不设区的市实行人民代表的直接选举，在村一级实行村民自治制度，在市以上以至中央，我们还实行的是间接选举。我们在中央委员会的选举当中实行了差额选举。

我一直认为，这是一个循序渐进的过程。但是要相信，群众能管好一个村，也能管好一个乡，也能管好一个县，这需要一个过程。在一个拥有13亿人口的大国推进政治体制改革并非是一件容易的事情，需要有稳定的、和谐的社会环境，在党的领导下有序地进行。

【谈发展模式】把中国同西亚北非国家相比是不正确的

法国《观点》周刊记者：我们看到，今年年初以来，北非的一些国家经历了很多变化。世界也在关注着快速发展的中国，有人认为中国在政治、经济、文化等领域已经创

建了属于自己的发展模式。我的问题是，中国的发展模式如何很好地适应变化中的大环境？其他国家能否从中国的发展模式中借鉴并得到启示？

温家宝：我们十分关注西

亚、北非发生的政治动荡，但是我们认为，把中国同西亚、北非发生政治动荡的国家相类比是不正确的。

我们选择了一条适合中国国情的发展道路。我们的改

革和建设还在探索当中，我们从来不认为自己的发展是一种模式。同样，我们认为任何国家都要走适合自己国情的发展道路，我们尊重各国人民的选择。

【谈通胀】今年宏观调控首在抑通胀

美国《华尔街日报》记者：通货膨胀现在成为中国社会越来越突出的一个问题，高物价、高房价已经直接影响到老百姓日常生活。那么您如何评价政府已经采取的措施呢？下一步有什么新的措施出台？为应对通货膨胀，您会不会考虑让人民币较快速度的升值？

温家宝：通货膨胀就像一只老虎，如果放出来就很难再关进去。我们目前出现的通货膨胀其实是国际性的。由于某些国家实行量化宽松的货币政策，造成汇率和大宗物资价格大幅度波动。这不仅影响一个地方，就连欧洲也突破了2%。

前几个月，世界粮价上涨15%，如果再加上西亚、北非局势的影响，油价超过每桶100美元。输入型的通货膨胀对中国有很大的影响，这也是我们难以控制的。

另一方面，确实在国内也有因为劳动力成本提高、各种初级产品价格上涨造成的结

构性通货膨胀。我们必须重视解决这些问题。

我常讲通货膨胀包括物价、房价都涉及人民群众的生活，关系到他们的切身利益。因此，我们今年在政府宏观调控的各项工作中，把抑制通货膨胀摆在了第一位。对于管好通胀预期，我们还是有信心的。

【谈调控】房价调控真正实行问责制

中央人民广播电台记者：其实从去年开始，国务院就出台了不少关于调控房地产的政策措施，被称为历史上“最严厉的房地产调控”。今年您在政府工作报告中也重申，要

坚定不移地搞好房地产调控。现在社会上有担心，就是这些政策措施能不能落实到位？会不会半途而废？请问总理，您如何看待这个问题？

温家宝：关于房价的调

控，我觉得当前最重要的是各项政策措施的落实。对于中央来讲，就是要加强对地方落实房价调控政策的检查力度，真正实行问责制。同时，密切跟踪和分析房地产市场发展的

形势，进一步研究有针对性的宏观调控措施。对地方来讲，就是要认真落实房地产调控的责任。比如，首先要公布政府调控房地产的政策和房价控制目标。

(下转A04版)



聘

齐鲁晚报招聘启事

因事业发展需要，齐鲁晚报现诚招驻地记者105人。其中济宁4人（摄影记者1人），烟台10人（摄影记者1人），威海1人（摄影记者），潍坊7人（摄影记者1人），青岛5人，泰安6人（摄影记者1人），聊城3人，德州6人（美编1人），东营6人，日照12人（摄影记者1人，美编2人），滨州15人，枣庄15人（摄影记者1人），菏泽

15人（摄影记者1人）。

资格条件：全日制本科及以上学历，25周岁以下（含应届毕业生）；品行端正，善于与人沟通；责任心强，吃苦耐劳，思维活跃；热爱新闻事业，有新闻理想，有团队精神。

鼓励经济类、自然类、法律类、社会学等非新闻专业人员积极报名，同等条件下优先录用。“211”、“985”大

学毕业生优先录用。

本次招聘全部网上报名。

网上报名：应聘者登录齐鲁晚报网站(www.qzwb.com.cn)，根据自愿填写《齐鲁晚报驻地记者报名登记表》报名，符合条件者参加面试。面试时须提供以下资料：本人证件、学习和工作简历、发表作品、近期2寸彩色证件照片两张。

□特别提示

如填报驻地记者，每人最多可报两个地方，多报者一经发现视为无效。

报名截止时间为3月17日。面试时间另行通知。

咨询电话：(0531)85193155

联系人：赵旭